



Ачитская районная территориальная избирательная комиссия

Методическое пособие для проведения Дня молодого избирателя



2025 год

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Введение</i>	3
<i>Сценарий торжественной линейки, посвященной Дню молодого избирателя</i>	4 - 7
<i>Сценарий информационного (классного) часа «Ознакомительная экскурсия по системе избирательных комиссий в Российской Федерации»</i>	8- 13
<i>Для заметок</i>	14
<i>Электронное приложение:</i>	
<i>- Презентация для информационного (классного) часа «Ознакомительная экскурсия по системе избирательных комиссий в Российской Федерации»;</i>	
<i>- Интерактивная игра «ПолитикУМ»</i>	

Введение

Данное методическое пособие предназначено для проведения Дня молодого избирателя.

В данном пособии содержится:

1. Сценарий проведения торжественной линейки в образовательной организации.
2. Сценарий информационного (классного) часа для учащихся образовательных организаций.

С целью повышения сознательности и ответственности молодых людей перед обществом и разъяснением их прав и свобод в России был учрежден День молодого избирателя.

В этом году на территории Свердловской области День молодого избирателя отмечается в первую среду февраля – 5 февраля 2025 года.

День молодого избирателя проводится в целях повышения правовой культуры молодежи, повышения уровня информированности молодых избирателей о выборах, создания условий для осознанного участия в голосовании, формирования у молодых людей гражданской ответственности, увеличения интереса молодых и будущих избирателей к вопросам избирательной системы.

Сценарий торжественной линейки, посвященной Дню молодого избирателя

Ведущий 1: Россия, ты у нас одна
И за тебя мы все в ответе.
На карте мы едины, мы - страна,
В сердцах и мыслях мы - России дети!

Ведущий 2: Мы сами выбираем свою власть
За выбор свой должны держать ответ
Задуматься об этом нужно нам сейчас
Ведь все у нас в руках: и тьма и свет

Ведущий 1: Добрый день дорогие друзья!
Согласно, постановлению Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 28 декабря 2007 года «О проведении Дня молодого избирателя», ежегодно, в феврале проводится День молодого избирателя.

Ведущий 2: Торжественную линейку, посвященную Дню молодого избирателя, разрешите считать открытой.

Звучит Гимн РФ.

Ведущий 1: В большинстве стран мира право избирать возникает у человека при достижении определённого возраста. Например, в Японии и Финляндии право голосовать наступает по достижении возраста 20 лет. В России, США, Великобритании, Германии, Швейцарии - 18 лет, Бразилии, Австрии и на Кубе -16 лет. А в Иране и на Кипре подростки могут проголосовать на выборах с 15 лет.

Ведущий 2: Но нам же нет еще 18 лет? Пока мы только школьники.

Ведущий 1: Те, кому уже исполнилось 14, но пока не исполнилось 18, тоже не остаются в стороне от политической жизни общества. Мы будущие избиратели – те, кто уже завтра будет определять, как будет жить и развиваться наше государство.

Ведущий 2: Мы сами убедились, что активная избирательная позиция, самостоятельная точка зрения и ответственный подход к выбору, присущи и молодым людям, тем, кому пока 14 лет.

В сентябре (или _____ указать другой месяц) в нашей школе прошли выборы Совета старшекласников в него вошли

или Президента школы им стал _____

А еще мы активно приняли участие в голосовании по благоустройству нашей территории. Для этого нам пришлось научиться пользоваться порталом Госуслуги (*указать все виды голосования, в котором принимали участие школьники*).

Ведущий 1: Мы тоже пополняем ряды молодых избирателей и День молодого избирателя – это наш день!

Для поздравления слово предоставляется директору (завучу, учителю) школы: _____

Примерный текст выступления:

Дорогие школьники, молодые избиратели!

Сегодня мы торжественно открываем месячник, посвященный Дню молодого избирателя.

Этот праздник призван подчеркнуть ту особую роль, которую играет молодое поколение в судьбе своей страны.

А кто относится к молодым избирателям? Поднимите руки, кому исполнилось 14 лет? Поздравляю всех школьников, кому уже исполнилось 14 лет, а их в нашей школе _____ человек. Вы и есть молодые избиратели! А те, кому еще нет 14, тоже носят гордое звание – Будущие избиратели.

Избиратель – это особый статус, чтобы стать ответственным и грамотным избирателем нужно учиться. И мы с вами этому учимся, когда выбираем (*Совет старшеклассников, Президента школы, лидеров класса и т.д.*). Время пролетит быстро, когда вам исполнится 18 лет, вы будете принимать участие в выборах Президента России, депутатов Государственной Думы, Губернатора Свердловской области, депутатов Законодательного Собрания Свердловской области и депутатов районной Думы, а пока набирайтесь опыта, учитесь, будьте активными.

Ведущий 2: Слово предоставляется председателю участковой избирательной комиссии (или начальнику территориального управления):

Примерный текст выступления:

Дорогие ребята!

Поздравляем вас с таким памятным событием как День молодого избирателя! Молодые избиратели это те, кому уже исполнилось 14, но еще не исполнилось 35 лет.

В 14 лет вы получаете паспорт гражданина Российской Федерации, а в 18 становитесь полноправными участниками избирательного процесса.

Возможно, кто-то из вас в будущем станет депутатом или Губернатором, а может быть и Президентом.

Например, наш односельчанин (_____), депутат районной Думы, полное название которой Дума Ачитского муниципального округа.

Кто-то, как (я или _____) будет членом избирательной комиссии, и на его плечи ляжет подготовка и проведение выборов. Но я верю, что каждый из вас будет активным избирателем и вы лично, будете выбирать того, кому управлять государством, областью, районом.

(далее можно провести игру)

Давайте проверим, насколько хорошо вы знаете избирательное право?

Я зачитаю утверждение, а вы хором отвечаете верно или неверно.

Верно ли,

1. ...что вы можете заполнить бюллетень, не заходя в кабину для голосования.

/Неверно, основной принцип голосования – тайное голосование/

2. ...что во многих странах мира обычно лишаются избирательных прав лица, находящиеся в тюрьме и отбывающие наказание по приговору суда.

/Верно/

3. ...что долгие годы на выборы имели право ходить только мужчины, а женщины не имели права голоса.

/Верно, в России избирательное право у всех женщин появилось только в 1917 году/

4. ...что в Бельгии за неучастие в выборах избиратель может быть лишен избирательных прав на 15 лет и, а в Греции ему откажут в получении нового паспорта или водительского удостоверения.

/Верно/

5. ...что в четырех странах - Бразилии, Иране, Никарагуа и Кубе правом голоса пользуются с 16 лет.

/Верно/

6. . . конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.

/Верно, именно в Конституции записаны избирательные права /

7.. . . выборы депутатов Законодательного Собрания Свердловской области проходят через каждые 7 лет.

/не верно, каждые 5 лет/

8. . . . на выборах Президента РФ можно отдать свой голос за двух понравившихся кандидатов? *(не верно, у каждого избирателя только 1 голос, который можно отдать только одному кандидату)*

9. . . .если вам некогда прийти на избирательный участок, за вас может проголосовать близкий родственник? *(не верно, проголосовать можно только лично)*

10. ... выборы могут проводиться несколько дней подряд?
(верно, но не более 3 дней подряд. Это делается для того, чтобы все успели проголосовать)

11. ... если на выборы придет мало избирателей, то выборы не состоятся?
(не верно, выборы состоятся при любой явке избирателей).

Спасибо, вы отлично знаете основы избирательного права.

Ведущий 1: Россия – демократическое правовое государство. Конституция нашей страны гласит: Носителем суверенитета и единственным источником власти Российской Федерации является ее многонациональный народ. Именно народ выбирает органы власти.

Ведущий 2: Президент России, Государственная Дума, Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области и депутаты Думы Ачитского муниципального округа – это органы власти, которые избираются гражданами на прямых выборах.

Ведущий 1: Мы молодые, не должны оставаться в стороне. Когда нам будет 18 лет мы должны стать активными избирателями, мы новое поколение, и мы формируем новую Россию.

Ведущий 2: Молодежь России - ты новое начало!
Молодежь России, тебе возможно все!
Молодежь России и сердце застучало,
Ведь мы живем в России, мы молодежь ее!!

Ведущий 1: Вот и время пришло!
За тебя голосую Россия!
За твои небеса и за реки твои голубые!
Ширь полей, шум берез
И церковей купола золотые
Чтоб жила ты без слёз

Ведущие вместе: за тебя голосуем, Россия!

(можно исполнить любую песню патриотического содержания)
Ведущие уходят.

На этом торжественную линейку разрешите считать закрытой.

Сценарий информационного (классного) часа
«Ознакомительная экскурсия по системе избирательных комиссий в Российской Федерации»

1 ЧАСТЬ. Вступительная беседа.

Во многих субъектах Российской Федерации молодежь активно участвует в выборах в Молодежные парламенты и органы молодёжного самоуправления.



О том, что молодежь нужно привлекать к участию в выборах говорят многие специалисты.

В 2025 году День молодого избирателя проводится 5 февраля.

Впервые День молодого избирателя отметили на территории Российской Федерации в феврале 2008 года. И вот уже семнадцатый год подряд для молодых избирателей проводятся различные викторины, интеллектуальные игры, конкурсы, торжественные линейки.

Все это проводится не зря, ведь молодежь это будущее России, именно на молодых избирателей возлагаются надежды на процветание России.

- Назовите, какие выборы проводятся в России?

Президента России, депутатов Государственной Думы, Губернатора Свердловской области, депутатов Законодательного Собрания Свердловской области и депутатов Думы Ачитского муниципального округа.

- А со сколько лет можно принимать участие в выборах?

В разных странах мира возраст, с которого граждане принимают участие в выборах отличается. Например, в Гонконге и Малайзии право голосовать наступает по достижении возраста 21 год, в Японии и Финляндии - 20 лет, в России, США, Канаде, практически во всех странах Евросоюза -18 лет, в Бразилии, Австрии и на Кубе -16 лет, а в Иране и на Кипре проголосовать на выборах можно с 15 лет.

Но так было не всегда. В истории человечества голосовать в 18 лет стали сравнительно недавно. В середине 19 века в России, США, и в большинстве европейских стран минимальный возраст для голосования был установлен на уровне 25 лет. В начале 20 века избирательный возраст был снижен в большинстве развитых стран до 21 года, а затем постепенно началась новая волна снижения. В СССР с момента возникновения социалистического государства избирательный возраст был определен в 18 лет. С 1960-х годов движение за снижение избирательного возраста стало набирать силу в Европе и США: с 1970 года 18-летние начали голосовать в Великобритании и Германии, с 1971-го — в США, с 1974-го — во Франции.

Снижение избирательного возраста понятно и объяснимо. Молодые люди взрослеют раньше, они раньше получают доступ к информации, раньше начинают принимать самостоятельные решения.

2 ЧАСТЬ. «Экскурсия по системе избирательных комиссий РФ».

Любые выборы организуют специально созданные для этого органы.



-Как они называются?

Избирательные комиссии.

Презентация

Текст к слайдам.

(слайд 1) тема «Ознакомительная экскурсия по системе избирательных комиссий РФ».

(слайд 2) **Избирательная система** - это совокупность правовых норм, регулирующих порядок предоставления избирательных прав, проведения выборов в органы государства и местного самоуправления, определения результатов голосования.

Избирательное право – активное (право избирать) и пассивное (право быть избранным)

(слайд 3) **Избирательная кампания (избирательный процесс)** – деятельность по подготовке и проведению выборов.

Стадии: назначение выборов, образование избирательных округов и избирательных участков, выдвижение и регистрация кандидатов, предвыборная агитация, голосование, подсчёт голосов и определение результатов.

(слайд 4) **Избирательная комиссия** – коллегиальный орган, формируемый в порядке и сроки, которые установлены законом, организующий и обеспечивающий подготовку и проведение выборов.

Цель избирательных комиссий:

Избирательные комиссии обеспечивают реализацию и защиту избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ, осуществляют подготовку и проведение выборов и референдумов в Российской Федерации

В основе системы избирательных комиссий – уровень и вид выборов

Уровень: федеральный, региональный, местный

Вид: выборы законодательных (представительных) органов, выборы должностных лиц

(слайд 5) Система избирательных комиссий.

Согласно ч.1 ст. 20 ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» систему избирательных комиссий (комиссий референдума) Российской Федерации составляют:

1. Центральная избирательная комиссия Российской Федерации;
2. избирательные комиссии субъектов Российской Федерации (например Избирательная комиссия Свердловской области - ИКСО);
3. окружные избирательные комиссии;
4. территориальные (районные, городские и другие) комиссии (например Ачитская РТИК);
5. участковые комиссии.

(Слайд 6) Центральная избирательная комиссия Российской Федерации

ЦИК России состоит из 15 членов с правом решающего голоса. 5 из них назначаются Госдумой РФ из числа кандидатур, предложенных фракциями и депутатскими объединениями. 5 назначает Совет Федерации по предложению глав регионов и законодательных органов субъектов РФ. Еще 5 членов ЦИК России назначаются Президентом. Комиссия по результатам тайного голосования избирает из своего состава председателя, его заместителей и секретаря ЦИК России.

В состав Центризбиркома также входят члены с правом совещательного голоса. Они могут участвовать в заседаниях комиссии, но не вправе голосовать по рассматриваемым вопросам.

(Слайд 7) Центральная избирательная комиссия Российской Федерации

Действующий состав ЦИК России был сформирован в 2021 году, срок его полномочий – 5 лет, т.е. до 2026 года.

Руководящий состав ЦИК России:

Председатель ЦИК – Памфилова Элла Александровна

В 2000 году участник выборов на пост главы государства, первая женщина – зарегистрированный кандидат на должность Президента Российской Федерации.

Заместитель председателя ЦИК – Булаев Николай Иванович

Секретарь ЦИК – Бударина Наталья Алексеевна

и 12 членов ЦИК России с правом решающего голоса

(Слайд 8) Официальный сайт Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, страница в ВКонтакте.

(Слайд 9) Систему избирательных комиссий Свердловской области составляют:

- Избирательная комиссия Свердловской области, которая является вышестоящей для территориальных и участковых избирательных комиссий.
- В Свердловской области работает 81 территориальная избирательная комиссия. 71 из них – со статусом юридического лица, 774 членов ТИК с правом решающего голоса.

В Свердловской области в составах 2 444 участковых избирательных комиссий работают 25 290 члена комиссий, 4 859 в резерв составов участковых избирательных комиссий.

(Слайд 10) Формирование ИКСО

Формирование Избирательной комиссии Свердловской области осуществляется Законодательным Собранием Свердловской области и Губернатором Свердловской области на основе предложений политических партий, а также предложений представительных органов муниципальных образований, Избирательной комиссии Свердловской области предыдущего состава, Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Два члена Избирательной комиссии Свердловской области назначаются по предложению Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Председатель, заместитель председателя, секретарь Комиссии и один член Комиссии работают на штатной основе. Остальные члены Комиссии – на общественных началах.

(Слайд 11) Состав ИКСО был сформирован в 2021 году, срок его полномочий – 5 лет, т.е. до 2026 года.

Руководящий состав ИКСО:

Председатель ИКСО – Клименко Елена Викторовна.

Заместитель председателя ИКСО – Бастрикова Ирина Викторовна

Секретарь ИКСО – Буртов Игорь Анатольевич

и 11 членов ИКСО с правом решающего голоса

(Слайд 12) Официальный сайт Избирательной комиссии Свердловской области, страница в ВКонтakte.

(Слайд 13) Как формируются территориальные избирательные комиссии в России?

Территориальные избирательные комиссии формируются избирательной комиссией субъекта РФ на основе предложений политических партий, представительных органов муниципальных образований, собраний избирателей и предыдущего состава территориальных комиссий. В состав комиссии входят от 5 до 14 членов с правом решающего голоса. Срок полномочий территориальных комиссий составляет 5 лет.

Полномочия: организация и проведение выборов в органы местного самоуправления, региональных выборов и референдумов, участие в проведении федеральных выборов, рассмотрений жалоб на решения нижестоящих комиссий и др.

(Слайд 14) В Ачитской районной ТИК 9 членов с правом решающего голоса. Срок полномочий комиссий составляет 5 лет (2020-2025 гг.).

Руководящий состав Ачитской РТИК:

Председатель Ачитской РТИК – Ватолина Оксана Александровна.

Заместитель председателя Ачитской РТИК – Туркс Вера Эдуардовна.

Секретарь Ачитской РТИК – Естехина Марина Александровна

и 6 членов Ачитской РТИК с правом решающего голоса.

(Слайд 15) Официальный сайт Ачитской районной ТИК, страница в ВКонтакте.

(Слайд 16) Как формируются участковые избирательные комиссии?

Участковые избирательные комиссии формируются территориальными избирательными комиссиями на основе предложений политических партий, представительных органов муниципального образования, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы и учебы.

Число членов участковой комиссии с правом решающего голоса определяется в зависимости от числа избирателей, зарегистрированных на территории соответствующего избирательного участка. Если на участке зарегистрировано менее 1001 избирателя – в комиссии должно быть от 3 до 9 членов участковой комиссии с правом решающего голоса; если больше 1001, но меньше 2001 избирателя – от 7 до 12. Если в списке избирателей на участке более 2000 человек, то число членов комиссии с правом решающего голоса может достигать – от 7 до 16.

Срок полномочий участковых избирательных комиссий составляет 5 лет.

Все вышеуказанные избирательные комиссии, за исключением окружных, являются постоянно действующими.

(Слайд 17) Решением Ачитской районной ТИК в 2023 году сформированы 22 участковые избирательные комиссии со сроком полномочий 5 лет (2023-2028 гг.), в новые составы участковых избирательных комиссий назначены 130 человек, остальные зачислены в резерв составов УИК.

(Слайд 18) Принципы деятельности избирательной комиссии

- Законность;
- Независимость и самостоятельность;
- Коллегиальности;
- Открытость и гласность;
- Контроль за соблюдением избирательных прав граждан

(Слайд 19) Молодёжная избирательная комиссия Свердловской области

7-ый состав Молодёжной избирательной комиссии Свердловской области сформирован был в июне 2023 года сроком на 2 года.

МИКСО занимается формированием Молодежного Парламента Свердловской области, а также оказывает содействие ИКСО в реализации мероприятий по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей.

(Слайд 20) Формирование МИКСО проводится на основе предложений:

- ◆ политических партий и иных общественных объединений,
- ◆ Молодежного парламента Свердловской области,
- ◆ представительных органов муниципальных образований,
- ◆ органов ученического и молодежного самоуправления,
- ◆ образовательных организаций,
- ◆ собраний избирателей,
- ◆ молодежных избирательных комиссий предыдущего состава.

3 ЧАСТЬ. Игровая.

В заключение нашего информационного (классного) часа предлагаем вам поиграть в интеллектуальную игру «ПолитикУМ» (презентация).

Надо ответить на вопрос и за каждый верный ответ правильно ответивший (или команда) получает один балл (жетон).

Победит в игре тот, у кого наибольшее количество баллов (жетонов).

Подводим итоги нашей игры.

Желаем вам, быть активными и ответственными за свое будущее, будущее нашего района, области и страны.



